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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Christian Dirschauer (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Der Minister für Landwirtschaft, ländliche Räume, 

Europa und Verbraucherschutz 

 

 

Kapazitäten der Schlacht- und fleischverarbeitenden Betriebe in Schleswig-
Holstein 

 

 

1. Wie viele zugelassene Schlacht- und fleischverarbeitende Betriebe gibt es in 
Schleswig-Holstein? Bitte aufschlüsseln nach Kreisen, kreisfreien Städten und 
Kapazitätsgrößen der jeweiligen Betriebe. 
 

2. Wie hat sich die Anzahl der zugelassenen Schlacht- und fleischverarbeitenden 
Betriebe in den letzten fünf Jahren entwickelt? Bitte aufschlüsseln nach Krei-
sen, kreisfreien Städten und Kapazitätsgrößen der jeweiligen Betriebe. 
 

3. Wie hoch waren die Schlachtkapazitäten in den letzten fünf Jahren? Bitte auf-
schlüsseln nach Tierarten in den Kreisen und kreisfreien Städten. 
 
 
Antwort: 
 
Die Fragen 1 -3 werden gemeinsam beantwortet. 
 
In Schleswig-Holstein gibt es 81 Schlachtbetriebe und 124 fleischverarbei-
tende Betriebe (Stand 08/2024). Die Entwicklung der Betriebszahlen sind in 
der untenstehenden Tabelle dargestellt. Die Anzahl der gemeldeten Betriebe 
sind dabei nach Schlachtbetrieben (SB) und Betrieben mit Zulassungen für 
be- und verarbeitende Tätigkeiten (ZV) getrennt dargestellt. Dabei kann ein 
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Betrieb, der sowohl für die Schlachtung als auch für be- und verarbeitende Tä-
tigkeiten (Zerlegung/Verarbeitung) zugelassen ist, in beiden Spalten ausge-
wiesen sein. Die Entwicklung der letzten 5 Jahre ist in der jeweiligen Folge-
spalte dargestellt. Wenn keine Zahl in der Tabelle ausgewiesen wird, so be-
deutet dies, dass es anhand der vorliegenden Daten keine Veränderung der 
Betriebszahlen gegeben hat.  
 
Eine Aufschlüsselung nach Tierarten erfolgt in der Tabelle nicht, da in einzel-
nen Betrieben verschiedene Tierarten geschlachtet und verarbeitet werden 
dürfen. Daten zu den genauen Kapazitätsgrößen oder Schlachtkapazitäten 
der einzelnen Betriebe können in der Aufstellung ebenfalls nicht berücksichtigt 
werden, da diese Informationen vom Land nicht erhoben werden. 
 
 
Aufteilung nach Kreisen 

 Anzahl SB  Entwicklung SB 
der letzten  

5 Jahre 

Anzahl ZV Entwicklung ZV 
der letzten  

5 Jahre 
Stadt  

Flensburg 
0  1  

Stadt  
Neumü-

nster 

0 -1 5  

Kreis NF 8 -5 5  

Kreis 
Dith. 

4 -1 2  

Kreis RD-
ECK 

4 leichter Rück-
gang 

8 leichter Rück-
gang 

Kreis OD 6  11  

Kreis SE 6 -1 9  

Kreis IZ 6 -1 4 -3 

Stadt HL 2  14  

Kreis Hzg 11 +1 13 -7 

Stadt Kiel 0  6 -1 

Kreis OH 3 -5* 5  

Kreis PI 6 -3** 13  
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Kreis 
PLÖ 

9 -3 6  

Kreis SL-
FL 

16 *** 22  

Gesamt 81  124  

*Zahl bezieht sich auf die letzten 10 Jahre. 
**Es hat im Kreis PI in den letzten 5 Jahren eine Neuzulassung gegeben bei gleich-
zeitiger Abmeldung von 4 Betrieben, sodass im Ergebnis eine Veränderung der Ge-
samtzahl SB von -3 erfolgte. 
***Es hat im Kreis SL-FL in den letzten 5 Jahren eine Neuzulassung gegeben bei 
gleichzeitiger Abmeldung eines Betriebes, sodass im Ergebnis keine Veränderung 
der Gesamtzahl SB erfolgte. 

 

 


